

疏婉一家三口一直住在筒子樓里。女兒紫菡上中學了，才在帶廚房的宿舍樓里分到一套底樓的住房。這棟樓房後面是一片凹下去的三合土坑，危險而單調。鄰居老郭建議：“我們去搬些泥土來，填平屋後的陷坑，你們覺得怎樣？”都說這主意不錯，便一起動手填平了坑。

可大家工作都很忙，哪有心思去裝扮那片薄土，任由稀稀落落的雜草在泥地上隨意生長。

一天，疏婉在回家時看到路邊躺着一段短短的玫瑰花枝，她愛花，便拾起來帶回家。女兒等不及，拉着爸爸的手，說：“爸，我們趕快去種下它吧！三個人便開始迫不及待地干起來。

丈夫在屋後松了松土，挖出一個坑。女兒紫菡小心翼翼地把這支柔弱的、有幾片綠葉的小枝插在坑里，再用土培好。疏婉澆上水。做完，他們拍拍手上的泥，笑了，心里燃起了希望。誰知就這麼一插，女兒不時澆點水，它便活了過來。有房子陰影的遮擋，夏天不被火辣辣的太陽西曬，玫瑰長得很快，第二年就開花了。綠葉托出粉紅色的花朵，花顏嬌媚，略帶嬌羞，香味也清淡；這足以讓疏婉全家高興得不得了。丈夫把雙手達在女兒和妻子的肩上看着玫瑰，全家心里都美滋滋的。

花開了，雖然它只在春天開一次花，但花謝

之後，茂盛的綠葉點綴着屋後的單調；給全樓的人帶來不少欣喜。他們一家每天進進出出，都少不了同它打打招呼；疏婉有什么不可為外人道的心事，也蹲在它面前小聲傾訴。玫瑰好像懂得似的，輕搖枝葉用它的綠意告訴她：有我呢，不用煩惱。

疏婉白天忙工作，回家做家務，沒空特別細心地去照顧它，除了澆水，幾乎是由它自生自滅。它似乎也知道全家忙、壓力大，一點不讓人操心，長得精神神的。每年春天來臨，滿枝頭的花兒便成了他家屋後的一景，引來同樓的同事觀看和稱讚。儘管春寒料峭，粉紅色的玫瑰卻一年比一年開得繁茂，一年比一年燦爛；一陣風過，玫瑰歡悅帶潤，隨風搖曳生姿，向喜歡她的人點頭招呼。真可謂：玫瑰見人搖，淺笑彎腰，艷花輕擺熱情邀；俯仰西東皆嬌媚，共度春潮。大家享受



一年一度的美色，不願採下一支，怕它疼啊！

紫菡考大學那年，玫瑰照常怒放。疏婉習慣了它的習慣，花開時享受它的美麗，花謝後欣賞它的翠綠；也不免要向它說說心里的期盼和焦慮，女兒也少不了澆水。高考前一天，紫菡從屋後興奮地跑進家，一跳老高，她拉着爸媽說：“快，我們去後面看看，玫瑰又打了三朵花苞啦！”

啊，太奇怪了，今年玫瑰竟然要花開二度。它想告訴他們什么？那時，高考的錄取率不高，全家都緊張，希望玫瑰花快點開放帶來好運。而花卻毫不在乎地悠然生長着，直到花苞長得很大，花瓣卻仍然裹得緊緊的，沒有打開的迹象。高考分數就要下來的時候，那花瓣開始鬆動，有開的意思了，但還是遲遲不放。一天晚飯時鄰居在外面大聲喊：“高考分數下來了！”全家每個人的

第一衝動便是飛奔出後門看花。哇！玫瑰中午還是老樣子，現在居然朵朵盛開，嫩嫩的粉紅正朝着大家張開笑臉，疏婉立即明白女兒考上了。她情不自禁地對玫瑰說：謝謝你啊，玫瑰，你用獨特的方式，和我們一起分享喜悅。

這年後，玫瑰又恢復原狀，一年一次，年年盛開。兩年過去，疏婉的母親來看她們，卻生了病。說來也怪，玫瑰居然開始枯萎，它不再是綠油油的，綠葉開始變黃，缺少了精神。丈夫每天忙着為媽媽的病延醫治療，疏婉每天也必不可少地抽時間去照顧玫瑰，潛意識里把希望寄託在玫瑰身上，想着，只要玫瑰再露生機，媽媽的病一定會好。後來，他們把媽媽送回老家治療，可最後媽媽還是離開他們走了。從老家回來，三個人做的第一件事就是去看玫瑰。啊，玫瑰沒有了，它也丟下家人走了！這些年，玫瑰總是春來屋後爛漫撩，魂醉香嬌；現在，卻冬寒枝葉瘦容憔，悵惘殘紅情更切，遇難同凋。

望着玫瑰枯死的殘樁，個個淚如泉涌；不由自主大喊：草木有情，草木真的有情啊！

現在，在墨爾本這花的世界里，一年四季看不盡的姹紫嫣紅，享不盡的閑適安寧，疏婉一家在前院種了好多玫瑰，並精心伺候它們，盡情延續着和玫瑰的情緣。

一場告別 (微型小說)

雅蘭(德國)

思來想去，如一打算就在最近幾天，去見一下她。要是明天沒有時間，那就在後天，反正是越快越好。與她之間，必須做個了斷。

不能再這樣下去瞭，如一對自己說。

見到她，如一最想做的事，是讓她先拿出那幅畫。

那是一幅巨佛，之所以送給她，是因為她的床頭，有一張小木桌，上面有一尊鑄藍色的香爐。只要進入她的房間，都能聞到一股瀰漫的禪香味。

既然她信佛，如一就想着，抽空到甸池的極樂寺去。主持的書畫，很有功底。度着誠心，求得巨佛，應該如願。

打開卷起的巨佛，她很驚喜。

而現在，如一要收回巨佛。

帶上一把小剪刀，當着她的面，三下五除二，用鋒利的刀刃，將巨佛，剪割得支離破碎。

如一剪過之後，跟她說，你想要的，就是這樣。

他離世不到一個月，她就讓如一，把她曾經穿過的羽絨衫，拿走。如一說，那是為你們買的，一人一件。幾年前，如一也為她，買了一雙布鞋。

送去，如一蹲在她的面前，親手為她穿上。時隔不久，她跟如一說，布鞋不合腳，讓如一拿回去。那時，如一只是單純地認為，那雙布鞋，真的是不合她的腳。

如一拿回了鞋，放在自己住處的書櫃下面。如一看見淺橙色的綉花布鞋，心里都會想，是給她買的。每次想，如一心里，都會滋生絲縷暖流。

兩年前的冬天，遭遇極寒天。既然布鞋不能穿，那就為她買一雙保暖鞋。

如一打着傘，頂着風雪，去專賣店，買了一雙暗花棗紅的保暖鞋。如一想，她的腳，不會再受凍了。半月有餘，她對如一說，穿保暖鞋，走起路來，不舒服。如一擔心，萬一，她摔倒，跌倒了，都是不好。拿走，就心安了。

那件呢子大衣，她又說，有點小了。她打如一的手機，讓如一去拿。

如一說，不用拿。穿不上身，坐在沙發上，可以蓋腿。但她，仍然讓如一去拿。

她的堅持，連同她的語氣，在十二月的空氣中，讓如一的神經，凌冽，清亮。

瞬間，如一有了明白。原來，她的心里，一直都在拒絕如一。這讓如一，泛起痛楚。

回想過往，如一的心頭，冒着莫名的怒火。以其被表象掩藏着，不如就撕破了它。如一想，在剪碎巨

佛後，再把心里滴出的血，一點一點的講給她聽。

如一在講的時候，不用顧及她的感受。講完，轉身離開。

再或者，如一不用帶剪刀，只把巨佛帶走。在走之前，心平氣和地跟她說一些話。就說，那些為她買的衣物，她不要，沒關係。那是如一的一片心，只要心意到，就行了。如果她不想看見，直接扔掉。

如一說完這些，會擁抱她。臨走時，也會讓她多保重身體。

這兩種可能性，在幾個失眠之夜，不時交替地浮現在如一的腦海。白天，有工作要做，當月的計劃，還沒完成。市場難做，同行的競爭，較為激烈。

還有更重要的事情，在等着如一。幾天的忙碌，似乎淡化了憂戚。待如一有了清閒，靜了心，不由得還是想起了她。

縱然是受了傷，且是她的言行，逐次地在瓦解僅存的親情。但又想到，她是一個母親，母體為大。大道天成。

天為一。一為道。道為萬物本源，即為無。

無就是沒有。就是放下。消失。

想到這裡，如一決定，不去見她了。

自此，她是她。

如一是如一。

志願者

劉居上(澳門)

疫情稍緩。

赴G市辦事前，我給家住那里的表哥發了微信。表哥回話，他與太太外出旅遊，家里沒人，但仍建議我住到他家。他家距市中心近，辦事方便，鑰匙就藏在門前的小地毯下。

到G市後直奔他家，卻被管理大廈的老伯攔住：“房東夫婦沒留下話，你不能進去。”

我只好讓他看我手機里的聊天，還讓他登記我的身份證和手機號碼。

稍事休息，發現情況不妙。原來，就在我進入大廈後不久，醫務人員便把大廈封堵了。據說，那是因為有人核酸驗出陽性，因而必須對大廈實行封閉管理。

懊惱之餘，卻見門縫塞進一張紙條：“知道你剛從外地來，有什么需要的可以找我。”其後附手機號碼，署名“志願者”。

我沒好氣地發去微信：“我需要晚飯！”

半小時後，熱騰騰的飯盒送來了。很可口，價錢也公道，我心甘情願地用“紅包”付了款。

日子就這麼一天天過去。每次收到飯盒，都會附送一句祝福的話，字迹端正、秀麗，顯然出自女孩子的手，讀得人心里暖暖的。

這天，送來的不止飯菜，還有小蛋糕，再加上一張手繪的生日卡，上面寫着“祝您生日快樂！”

心一熱，隨之而來的卻是困惑。竟然知道我的生日，她到底是什么人？想象中，我曾作過上百次的假設，但又一一自我否定了。

掐着指頭數，好不容易熬到第十五天。清晨，手機鈴聲大作，“志願者”給我打來電話，祝賀我完成隔離，可以自由活動了。

我愣住。電話那頭的聲音蒼老而帶點磁性，完全不是我想象中的那種語聲清脆有如小鳥的女孩子。

忽而感到聲音有點耳熟，啊，他不就是那天把我攔住的老伯嗎？我驚奇問道：“那些紙條都是你寫的？”

“我的小孫女寫的。沒煩着你吧？”電話另一頭傳來一陣爽朗的笑聲。

剛出電梯，老遠地就見到老伯和小女孩在嘀咕，那女孩，大約十三四歲吧，這下子，心中所有的疑團全解開了。

很想向他倆當面道謝。

疫症期間，像他倆那樣的熱心人很多很多，他們有一個共同的名字：

“志願者”。

下背脊的子彈。

殘聯的頭回答得很乾脆：“你應該去台灣問國民黨要殘疾證，要補貼”。

鄧通生無話可說，認命了，不再去找有關方面。他開始了撿垃圾撿塑料瓶為生。

不知為什麼，隨着年齡的老去，他越發想念當年的抗日犧牲的戰友，他有生之年最大的願望，就是去上海四行倉庫，去祭奠一下謝晉元老團長，祭奠一下那一個個年輕的亡靈，為他們掃一下墓，就算了卻了最後的心事，就死而無憾了。

為了實現這個願望，鄧通生開始積錢。他每天早起貪黑去翻撿垃圾箱，去撿拾塑料瓶。幾年後，省吃儉用的他積了近一萬元錢，他算算去上海夠了，他準備買點通城的

土特產，蒸糕、麥市干子、鄂南糍粑等去祭奠團長與通城出去的戰友。但就在他做準備時，他那搭建的家被拆了，說是違章建築。最要命的是他的那些瓶瓶罐罐等全被鏟掉了，包括他藏得好好的那一包錢，近一萬元吶，就這樣沒了，鄧通生失聲痛哭。他不是傷心家沒了，而是傷心或許這輩子不可能再積攢到這么多錢了，去上海，去四行倉庫的願望就泡湯了。他的心死，他就此瘋了。從那天後，他時常會拿着木棍或掃把當槍，嘴里發出：“冲啊！殺啊！”“報告，鬼子上來了！”有時會扯着破嗓門高唱《中國永不亡》。

一個落日的黃昏，鄧通生爬上了一幢五樓的樓頂，似乎是要跳樓自殺，有人發現了他，樓下聚了不少看熱鬧的人。有的說是個瘋子，有的說是個抗戰老兵。

這事驚動了尋找抗戰老兵網的志願者，志願者確定他身份後，發起了募捐，並送他去了醫院。經過治療，鄧通生清醒了許多，他常常自言自語說：“我要去四行倉庫！我要去祭奠謝晉元團長！”

尋找抗戰老兵網的志願者準備幫助鄧通生完成這個心願，默默地做着準備，遺憾的是鄧通生的身體已徹底垮了，在一個秋風蕭瑟的夜晚，靜靜地走了。

鄧通生的追悼會上，沒有放哀樂，而是放了他生前最愛唱的《中國永不亡》。

近日，有人把管虎導演的電影《八百》的海報焚燒在了鄧通生的墓前，給了他最後的告慰，可惜，他看不到了。

抗戰老兵鄧通生

(微型小說)

凌鼎年(中國)

